

А К Т № 1103

Шахтинской городской комиссии по расследованию зверств и злодеяний немецко-фашистских захватчиков, учиненных ими за период оккупации ш.Шахты с 21 июля 1942 года по 12 февраля 1943 года.

25 октября 1943 г.

г.Шахты, Рост. области.

Мы, нижеподписавшаяся комиссия под председательством секретаря Шахтинского горкома ВКП(б) Шibaева Василия Филимоновича и членов: председателя Шахтинского горисполкома Гончарова Григория Николаевича, военного прокурора г.Шахты Волкова Петра Порфирьевича, Врача Тихонова Николая Платоновича, председателя РК СУР Черненко Григория Михайловича, секретаря РК ВЛКСМ - Складенко Степана Романовича, зав.ГорОНО - Савельевой Екатерины Ивановны, секретаря Октябрьского РК ВКП(б) Кожухова Тихона Архиповича и председателя Октябрьского райсовета Проскурина Петра Никифоровича.

Составили настоящий акт на основании имеющихся в комиссии материалов о злодеяниях немецко-фашистских захватчиков по гор.Шахты, комиссия установила следующее:

За период оккупации г.Шахты немецкими войсками с 21 июля 1942 г. по 12 февраля 1943 г. немецко-фашистские изверги с целью установления "нового порядка" проводили гнусную политику бесстыдной эксплуатации, угона в Германию на каторжные работы и физического истребления мирного населения города.

Для проведения в жизнь своей кровавой политики немцы с первых дней оккупации создали в городе густую сеть карательных органов: военную комендатуру, гестапо, вспомогательные отряды гестапо, жандармерию, полевую тайную жандармерию /ГФП/ и управление полиции с 4-мя отделениями, которые немедленно приступили к методическому физическому истреблению населения города.

49

Жители города целыми семьями арестовывались и расстреливались без суда и следствия в каменных и песчаных карьерах в районе ст. Каменоломни, хут. Поповки, хут. Власово-Аюта, балках и оврагах в районе Горного леса и большей частью на шахте им. Красина.

В отрытых в апреле 1943 г. 2-х ямах песчаных карьерах около хут. Поповки обнаружены трупы 94-х человек, в том числе 71 чел. военнослужащих Красной Армии, преимущественно из числа командно-политического состава, 20 чел. рабочих, одна женщина и двое детей от 4-х до 8 лет. Большинство трупов носили следы истязаний и пыток.

У многих трупов были выбиты зубы, разбиты черепа, оторваны челюсти, многие трупы исколоты в нескольких местах штыками.

Комиссией так же установлено, что:

Фашистские изверги над стволом шахты им. Красина, где проводились массовые расстрелы, соорудили специальный станок, который состоял из 3-х отделений. Среднее отделение представляло собой конусообразную площадку, узкой частью обращенной к стволу. Жертвы заводились по одному на эту площадку и очередями из автоматов расстреливались, а трупы тут же падали в ствол шахты. Зачастую раненых и детей сбрасывали в ствол шахты с этой площадки живыми. Обреченных на расстрел перед казнью раздевали, снимали с них всю теплую одежду, а потом по одному на глазах у остальных расстреливали, причем это же делалось и зимой в лютые морозы, когда в ожидании очереди расстрела приговоренные к смерти коченели от стужи.

Через рабочих и жителей поселка шахты Красина Шилкина Ивана Ивановича, Пересаду Надежду Федоровну, Шилкина Николая Иосифовича, Чернову Феодосию Ивановну и других очевидцев зверских расправ гитлеровцев, комиссия отмечает усиленный террор против советских граждан в январе и феврале месяцах с.г., накануне отступления немцев из гор. Шахты, когда каждый день, несмотря на сильные морозы на шахту привозили для расстрела несколькими грузовыми автомашинами партии советских граждан, эти же жители рассказывают о чудовищных издевательствах гестаповцев над своими жертвами.

В станок над стволом шахты гитлеровцы завели женщину с ребенком и приказали ей поднять ребенка над головой, женщина уронила ребенка на пол, тогда немцы расстреляли ее, а ребенка вместе с трупом матери живым бросили в шахту.

В начале января месяца с.г. привезли на шахту большую партию советских граждан: мужчин, женщин и детей. Когда завели женщину в станок с 11 летним сыном и ее застрелили, сын бросился немецкому офицеру под ноги и стал кусать его ноги, мальчику разmozжили прикладами голову и бросили его в ствол шахты. В этот же день привезли 2-ю партию граждан на расстрел: одну из девушек этой группы гитлеровцы живьем бросили в шахту, а двух мужчин, совершивших побег с машины, гитлеровцы из автоматов расстреляли во дворе шахты.

Всего немцами на шахте Красина расстреляно и сброшено в ствол шахты около 3500 чел.

Расправа над советскими гражданами у ствола шахты Красина производилась сотрудниками Шахтинского гестапо с обязательным участием военного коменданта гор. Шахты - капитаном Креммер из гор. Брауншвайт, шефа гестапо Гильгот жителя Северной Германии, крупного фабриканта, его заместителя Денпе Эвальд и следователей гестапо: унтер-офицера Гостман Гинтер / он же цензор гор. Шахты / , Белинг Фридо, Рогге, унтер-офицера Майера, Бройер и Шибнер Ганс.

Все эти палачи прибыли в советскую страну из фашистской Германии в качестве оккупантов.

Фашистские мерзавцы с целью запугать советский народ, сломить волю шахтеров нашего города и борьбе за свою независимость творили в городе гнусные бесчинства, безнаказанно убивая на у лицах всякого, кто чем либо не угодил немцам.

В январе месяце 1943 г. во время расчистки аэродрома на шахте Ново-Азовка, работая шахты им. Красина Матвеева заявила рабочим, что она не желает работать на немцев и сейчас же на глазах у всех работающих была убита из автомата немецким солдатом, охранявшим аэродром.

В этом же месяце на строительстве оборонительных рубежей

за городом 14 летняя дочь рабочего горняка шахты Октябрьская Революции Соловейкина выбилась из сил, присела отдохнуть, заметив это начальник работ - немецкий офицер без всякого предупреждения в присутствии многих рабочих застрелил ее из пистолета.

В феврале месяце 1943 года два немецких офицера на улице Победа Революции у дома № 64 застрелили Меньшееву А.С. только за то, что она смело ответила им на их оскорбления и унижения, незаслуженно высказанные по ее адресу. Труп Меньшеевой А.С. валялся на улице до освобождения города Красной Армией.

Нет предела циничности, с какой немецко-фашистские канібалы глумились над мирным населением шахтерского города. Они тысячами убивали стариков, женщин и детей, насиловали женщин, избивали до полусмерти ни в чем не повинных граждан, тысячами угоняли в рабство в Германию.

В декабре месяце 1942 года на квартиру к инвалиду Отечественной войны гр. С ночью ворвались 3 немецких офицера, она спала вместе с сестрой своего мужа П. и ее 7-летней дочерью. На глазах у ребенка немцы изнасиловали женщин, избивали до полусмерти, а потом заплевали им лица и уши.

С августа месяца по декабрь 1942 года военный комендант гор. Шахты Креммер использовал на самых тяжелых работах 200 чел. коммунистов и комсомольцев. Людей гоняли под конвоем как заключенных, заставляли работать по 14-16 час. в сутки без всякой оплаты и питания.

Ежеминутно работающие находились под страхом избиения и самых унижительных издевательств. Избивали всех, кто присел без разрешения отдохнуть или закурить, не почтительно обратился к офицеру или не поздоровался с комендантом. Комсомолка Назаркина Валентина Петровна была подвергнута избиению плетью

только за то, что не поклонилась коменданту, так как в это время она несла на своих плечах ящик с кирпичем и не могла это сделать.

В сентябре месяце с пос. Каменоломни к военной комендатуре немцы привели под конвоем 18 человек, в числе которых было 8 чел. женщин и мужчин в возрасте свыше 60 лет. Их всех выстроили перед комендатурой, а при появлении военного коменданта Креммера начали сечь плетьюми, якобы за то, что эти люди плохо работали.

Еще более варварски немцы поступали с еврейским населением города.

В самом начале своего хозяйничанья в городе в августе 1942г. по городу был расклеен приказ военного коменданта Креммера о явке всех евреев с самыми ценными вещами в здание управления полиции по ул. Шевченко, 56. Когда собрались в полиции около 100 еврейских семей, все вещи у них немцы разграбили, а люди, в том числе и грудные дети, беременные женщины и старики выведены за город в песчаный карьер и расстреляны.

Конвоируя еврейское население на расстрел немцы заставляли стариков и женщин на улице танцевать и петь, хлопать в ладоши, подталкивая отстававших стариков и больных.

После этого началась охота за евреями. Гестаповцы через своих агентов выскивали по городу евреев и сгоняли их семьями в подвалы гестапо, откуда без всякого суда и следствия вывозили на шахту им. Красина и расстреливали.

За 7 месяцев хозяйничанья немецких оккупантов в городе истреблено все еврейское население без исключения, а все имущество евреев свезено в гестапо и в военную комендатуру.

Наряду с истреблением мирного населения, немцы через организованный ими на шахте "Пролетарская диктатура" в школах № 5 и № 10 лагерь военнопленных, беспощадно уничтожали военнослужащих Красной Армии, попавших в плен немецких войск.

Как подтверждается документами, имеющимися в распоряжении комиссии, военнопленные Красной Армии содержались в исключительно тяжелых не человеческих условиях: большая скученность, раненые и тяжело раненые содержались вместе с остальными военнопленными, никакой медицинской помощи им не оказывалось, питанием не обеспечивались.

Иногда военнопленным выдавалось гнилое просо, в неразмоченном виде. В связи с этим в лагере ежедневно умирало по 20-25 человек, которых зарывали во дворе лагеря. Здесь же ежедневно производились массовые расстрелы военнопленных. Жители города наблюдали такую картину: пленных заставляли во дворе лагеря рыть могилу, когда они бессильные работать больше не могли, немецкие охранники заставляли их спуститься в ямы и там расстреливали. Многие составившихся только ранеными, несмотря на стоны, живыми засыпали в могилы.

За 6 месяцев существования в городе в лагере умерло и расстреляно немцами 10260 человек военнопленных.

Комиссия констатирует, что за время оккупации немцами города Шахты замучено и расстреляно 13854 чел. ни в чем неповинных советских граждан.

За время своего хозяйничанья в городе немцы через созданную ими биржу - труда, возглавляемую офицерами немецкой армии обер-лейтенантом Шротман - начальник биржи труда, его заместителем офицером Ивень и зав. отделом Выбырх создали строжайшую систему регистрации и еженедельных явок на биржу труда, всего населения города от 14 до 60 летнего возраста, откуда в принудительном порядке под страхом избиения и расстрела население направлялось на строительство военных сооружений для немецкой армии, аэродромов и на другие работы, а также вывозились на каторжные работы в Германию.

7. 54

Через биржу - труда угнано в рабство в Германию 3500 жителей города, преимущественно юношей и девушек в возрасте от 15 до 20 лет.

При отступлении немцев из города в феврале м-це с.г. через биржу труда были составлены списки на 12 тысяч жителей города, подлежащих угону в рабство. По приказу немецкого военного коменданта - капитана Креммера всем этим лицам были вручены повестки, обязующие под угрозой расстрела явиться на сборные пункты для отправки в Германию. В ответ на это шахтеры прятались в подвалы, и на чердаках, уходили в подземелье разрушенных оккупантами шахт. Когда начались массовые облавы по городу, немецкие патрули, жандармерия, полиция и гестапо ловили всех встречных на улицах, забирали с квартир неуспевших укрыться и споняли в лагеря военнопленных на шахту Пролетарская диктатура, откуда колоннами в зимнюю стужу полураздетых и голодных под конвоем немецких солдат угоняли в глубокий тыл оккупированной территории.

Таким образом в феврале месяце с.г. немцами из г. Шахты было угнано около 5,5 тысяч человек рабочих, а всего за время оккупации уведено в рабство около 9 тысяч жителей города.

Эти чудовищные преступления немецких извергов никогда не простит советский народ.

ЗА КРОВЬ, ЗА СТРАДАНИЯ, ЗА СЛЕЗЫ СОВЕТСКИХ ЛЮДЕЙ, ЗА ПОРУГАННУЮ ЧЕСТЬ НАШИХ ЖЕНЩИН И ДЕВУШЕК НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИЕ РАЗБОЙНИКИ, ГДЕ БЫ ОНИ НЕ НАХОДИЛИСЬ ПРЕДСТАНУТ ПЕРЕД СОВЕТСКИМ НАРОДНЫМ ПРАВОСУДИЕМ И ПОЛУЧАТ ЗАСЛУЖЕННУЮ КАРУ.

О чем и составили настоящий акт.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИССИИ - ШИБАЕВ

- ЧЛЕНЫ КОМИССИИ :
- ГОНЧАРОВ
  - ВОЛКОВ
  - ТИХОНОВ
  - ЧЕРНЯКОВ
  - СКЛЯРЕНКО
  - САВЕЛЬЕВА
  - КОЖУХОВ
  - ПРОСКУРИН

Ростовский  
Верно:  
12/11-49

*Маслов*